Dec. 2013

doi:12.3969/j. issn. 1672-0598.2013.06.005

人与自然的和谐

——从西方生态学马克思主义视域立论*

余建军

(南开大学 哲学院,天津 300071)

摘 要:当代中国试图构建和谐社会,应该吸收西方生态学马克思主义发展马克思主义经典作家关于人与自然关系理论而取得的一些积极成果,但同时也应该注意到它的缺陷。它的最大缺陷就是对资本主义社会的批判不彻底,所提出的生态社会主义并不是真正的社会主义,这也就注定了它的理论无助于最终实现人与自然的和谐。

关键词:和谐;西方生态学马克思主义;异化消费;异化生产

中图分类号:Q988 文献标志码:A 文章编号:1672-0598(2013)06-0022-05

社会和谐是现时代中国的一大主题。一般说来,社会和谐应该包括人与自然、人与人和人与社会的和谐这三个层面。其中人与自然的和谐是基础,人与人和人与社会的和谐都建基于它之上。也就是说,只有首先做到人与自然的和谐,才可能实现人与人和人与社会的和谐。而反过来,人与人和人与社会的和谐又能够有助于人与自然的和谐。西方生态学马克思主义对人与自然的和谐有精深的阐论,值得我们注意和借鉴。本文于此对西方生态学马克思主义关于人与自然关系的理论小作刍议,并由之而涉论社会和谐这一当代中国的主题。

一、继承和发展经典理论

生态学马克思主义是 20 世纪 70 年代以来兴起的一种西方马克思主义。从学理上而言,它的理论资源主要来自于马克思主义经典作家关于人与自然关系的理论。也就是说,它的理论基础是

马克思主义经典作家关于人与自然关系的经典论述。因此,就人与自然的和谐这一主题而言,西方生态学马克思主义的理论是建基于马克思、恩格斯等马克思主义经典作家的经典理论之上的。当然,根据时代的变化,西方生态学马克思主义对马克思主义经典作家的关于人与自然关系的理论有所发展。

人与自然必须实现和谐,在一定意义上可以说是一种必然,因为就自然属性而言,人本来就属于自然之物的一员。对此,马克思说:"人本身是自然界的产物,是在自己的环境中并且和这个环境一起发展起来的。"^{[1]374-375}这表明,马克思认为人离不开自然界,其本身就是自然界的产物。对于这种人与自然相互包含的关系,恩格斯也有精辟的论述。他说:"我们每走一步都要记住:我们统治自然界,决不像征服者统治异族人那样,绝不是像站在自然界之外的人似的,——相反地,我们

^{* 「}收稿日期]2013-08-07

[[]基金项目]安徽省高校人文社科重点研究基地重点项目(SK2013A014)"马克思主义中国化与儒学关系研究" [作者简介]余建军(1979—),男,湖南辰溪人;南开大学哲学院博士研究生,主要从事当代马克思主义哲学研究。

连同我们的肉、血和头脑都是属于自然界和存在于自然界之中的;我们对自然界的全部统治力量,就在于我们比其他一切生物强,能够认识和正确运用自然规律。"[2]383-384于此,恩格斯指出了人比自然"强"的地方,就在于人"能够认识和正确运用自然规律",但是他于此显然更意在强调自然对于人的基础性意义。

马克思主义经典作家固然首肯了自然界的 "优先地位",但是他们所说的"自然界"并不是纯 粹的自在自然界。事实上,马克思主义经典作家 所说的自然界是"人类学的自然界",是作为人的 实践活动的对象的自然界,是"人化自然"。卢卡 奇说:"自然是一个社会的范畴。这就是说,在社 会发展的一定阶段上什么被看作是自然,这种自 然同人的关系是怎样的,而且人对自然的阐明又 是以何种形式进行的,因此自然按照形式和内容、 范围和对象性应意味着什么,这一切始终都是受 社会制约的。"[3]318-319 马克思指出,黑格尔所理解 的"自然界"是与人分离的、抽象而孤立的自然 界,并认为这种"自然界""不过是在感性的、外在 的形式下重复逻辑的抽象概念而已","只是自然 界的思想物"[4]336,而且深刻地指出这种"被抽象 理解的,自为的,被确定为与人分割开来的自然 界,对人来说也是无"[4]335。可见,马克思认为,自 然都是"人化自然",只有"人化自然"才是人们实 践的对象,纯粹的自在自然对于人来说是没有意 义的存在。由此可见,自然的"优先地位"涵义应 该从人类社会、从人的社会实践活动这一维度来 解读。马克思说:"只有在社会中,自然界才是人 自己的,人的存在的基础,才是人的现实的生活要 素。只有在社会中,人的自然的存在对他说来才 是自己的人的存在,而自然界对他来说才成为人。 因此,社会是人同自然界的完成了的本质的统一, 是自然界的真正复活,是人的实现了的自然主义 和自然界的实现了的人道主义。"[5]83人们通过自 己的实践活动,主要是生产劳动,有计划有目的地 按照对自己有用的方式改造自然界,使自在自然 不断地转化为人化自然。人类自身的利益是一切 认识和实践活动的出发点和终极目标。这正如马 克思、恩格斯所说:"人们绝不是'首先处在这种 对外界物的理论关系中'。正如任何动物一样,他们首先要吃、喝等。也就是说,并不'处在'某一种关系中,而是积极地活动,通过活动来取得一定的外界物,从而满足自己的需要。(因而,他们是从生产开始的)。"^{[6]405}要言之,在马克思主义经典作家看来,自然的人化和人的自然化构成的是人与自然的一个统一的历史过程。在这一基础上,马克思主义经典作家认为,人类认识尤其是实践活动的终极价值尺度,是人类的生存和发展的需要。由此,就人与自然的关系而言,他们认为,人优于自然,居中心地位。

和马克思、恩格斯等马克思主义经典作家一 样,西方生态学马克思主义者也认为,人与自然处 于辩证统一的历史过程之中。在他们看来,人与 自然的关系如是:一方面,人与自然互相规定、不 可分割,并依凭对方来表现自己;另一方面,人与 自然又互相作用、互相渗透。人类既然是自然界 这个整体的一员,那么,它就必须首先服从自然界 的内在规律。因此,人类首肯自在自然即第一自 然的"优先地位",可谓理所当然。不过,这并意 味着人类必须对自然俯首帖耳、完全臣服于自然, 人可以也应该充分发挥自身的主观能动性,通过 生产劳动等实践活动,对自在自然即第一自然加 以改造,使其为我所用,从而创造出一个属人的自 然或第二自然来。这正如帕森斯所说:"离开人 类在自然中的进化,离开借助工具而实现的面对 自然的集体劳动,人类就是不可想象的。人与自 然的辩证关系——人在改造自然的同时,也在改 造他自己——是他自己的自然本质。对于人而 言,自然是产生了人而又同时为人所产生的有限 的材料和环境力量。"[7]115

由上述可见,在马克思主义经典作家和西方 生态学马克思主义者看来,人与自然本来是一体 的,人与自然处于互相联系的密不可分的共生态 之中,那么,人与自然必须实现和谐,无疑就是马 克思主义和西方生态学马克思主义的题中应有之 义了。

二、批判人与自然关系的异化

基于马克思主义经典作家关于人与自然关系的理论,西方生态学马克思主义者对之予以了发

挥和发展。在新的时代背景下,他们对资本主义社会中人与自然的关系的异化展开了批判。马克思主义经典作家关于资本主义社会的危机理论在西方生态学马克思主义者那里得到了继承和发展。他们认为,资本主义社会的生态危机的源头,可以追溯到资本主义生产方式的内在矛盾。可贵的是,西方生态学马克思主义也继承和发展了马克思主义的批判精神和立场。它认为资本主义社会生态危机的源头在于资本主义生产方式固有的内在矛盾,这可谓一针见血之断论。

通过对"控制自然"观念的历史演变的考察, 威廉・莱斯认为,资本主义社会的生态危机的根 源正在于"控制自然"的观念。这是一种异化的 自然观。在他看来,在资本主义社会,"控制自 然"的世界观和价值观的非理性运用,导致了资 本主义社会日益严重的生态问题。他进而认为, "控制自然"的观念背后潜在的是人对自然此前 曾经有过的敬畏与尊重之感的丧失。"控制自 然"的观念的理论基础是个人主义。个人主义肇 端于文艺复兴时期,沐浴了启蒙主义和理性主义 的春光。自文艺复兴以来,人的自我意识开始觉 醒,人意识到自身是与自然这一客体不同的主体。 于是,人从自然中分离了出来,并施展其理性能 力,张扬个性,凭借科学技术和工具,开始对自然 进行旷日持久的征服战。而且人类的确凭借自身 的能力在相当大的程度上"征服"了自然、使自然 为其所用。"征服"自然所结出的硕果势必会使 "控制自然"以造福人类成为近代以来人们所普 遍信持的观念。在威廉·莱斯看来,资本主义制 度与"控制自然"这种现代性价值体系之间存在 着本质性的联系,甚至可以这么说,"控制自然" 这种观念是资本主义意识形态的组成部分。这意 味着,依照资本主义社会的意识形态的逻辑,技术 的进步就等于社会的进步,而人类的自由解放与 技术的进步和财富的增加具有必然的联系。在资 本主义社会,人的需要与商品之间存在着一种恶 性的辩证运动。这一恶性的辩证运动正如威廉· 莱斯所说的那样:对于商品的无限追求,必然会导 致"异化消费",而对"异化消费"的崇尚,则又会 逻辑地导致资本主义生产规模的持续扩大,资本 主义社会于是由此而陷入了不可解救的"生产异化"与"消费异化"的恶性循环。这必然会最终突破人类社会的生态系统所能承载的极限,结果也必然会导致当代资本主义社会甚至全球的生态危机。^[8]

然而,有的西方生态学马克思主义者却并不认同"控制自然"导致生态危机的观点。格伦德曼肯定人类中心主义立场,否定生态中心主义关于"控制自然"的思想。他认为,人类不应该放弃"人类尺度",解决人与自然的矛盾在于建设一个人们的第二"自然"。^{[9]169-170}在这一点上,佩珀与格伦德曼持论相同。在他看来,人类对自然进行控制,这并没有什么错。因为人类要维持自身的生存和发展,必然要依赖自然,并控制自然为其所用。他认为,生态危机的原因并不在于人类对自然的控制与利用,而主要在于对待自然的特殊方式。他说:"首要的问题不在于是否控制自然,或者在什么程度上控制自然,……问题在于我们如何改变自然以及谁控制了自然的产品。"^{[10]XI}

有的西方生态学马克思主义者甚至认为,生 态危机已经取代了经济危机成为资本主义社会的 主要危机。本・阿格尔便是此论的倡说者。在他 看来,"异化生产"和"异化消费"正是导致资本主 义社会甚至全球的生态危机的直接根源。获得超 额利润是所谓"异化生产"的首要特征和唯一目 的。这种生产"破坏了大自然和生态平衡,使生 态系统造成严重破坏,使从远古演变至今才适宜 各种生物蓬勃生长的地球支离破碎,挥霍资源,并 且为了积累资本的需要而把自然生命力变成冷冰 冰的交换价值"。[11] 而"异化消费"是指"人们为 了补偿自己那种单纯乏味的非创造性的且常常是 报酬不足的劳动而致力于获得商品的一种现 象"[12]68。对于资本主义社会建基于异化自然观 之上的"异化生产"和"异化消费",本。阿格尔作 了系统的分析。他的分析包括两个方面:其一,就 资本主义制度的本质而言,当代资本主义统治的 合法性凭借持续不断地向人们提供物质满足而得 以维系;其二,资本主义制度的本性在于追逐利润 的最大化,这必然促使资本家在全球范围内,最大 限度地利用现代媒体来盲扬消费主义价值观,千 方百计地刺激人们的消费欲望。如是一来,过度 生产和过度消费成为了现代资本主义制度的内在 动力,而人们的心灵则呈现出日益萎缩的态势,但 这却恰恰是"异化生产"和"异化消费"的现实土 壤。本·阿格尔敏锐地指出,"异化生产"与"异 化消费"相互促进所凭借的中介,正是在资本主 义生产模式下所形成的人与劳动的这种疏 离感。[13]

由上述可见,由于人与自然的关系的紧张导致了生态危机。但是马克思主义认为,人都是一定社会关系中的人。因此,对于人与自然关系的紧张的原因的探究必然要分析规定人的社会关系。这一点,西方生态学马克思主义显然深谙个中道理。但是关于生态危机的具体原因,西方生态学马克思主义者存在着异见和争论,目前还没有取得一致的结论。可喜的是,他们都认识到并承认,资本主义制度下的生产方式是导致生态危机的根源,并由于资本的全球化,资本主义将其生产和消费的方式扩展到全球范围内,由此进而导致了全球的生态危机。

三、批判的不彻底性和虚假性

西方生态学马克思主义认识到也承认生态危机的根源在于资本主义生产方式的固有矛盾,它也对之展开了积极的批判。然而,它并没有由此而走上否定资本主义生产方式的道路。通过对资本主义社会的"异化"自然观的反思和批判,试图从中找到一条化解人与自然之间的冲突与矛盾的社会建构的通道,这便是西方生态学马克思主义的主要理论旨归和最终价值诉求。有的西方生态学马克思主义者将这种向路意义上的社会称之为生态社会主义。

西方生态学马克思主义者认为,生态危机是资本主义生产方式的必然产物,摆脱生态危机的根本出路在于废除资本主义制度,建构一种新型的人与自然和谐的社会主义模式。这一思想成果直接赋予了社会主义以新的理论内涵,生态学马克思主义也因之而具有革命意义。[14]337生态社会主义理论对资本主义制度的批判,包含了对导致生态危机得以产生的社会条件的克服。它认为,未来的生态社会主义社会是经济生产能够满足人

类全面需要、符合生态可持续发展原则并是在更 加民主的政治制度控制之下的社会。[14]347在西方 生态学马克思主义者看来,传统社会主义理论应 该被生态学马克思主义所替代,因为后者具有前 者所不具备的崭新特征。然而,尽管西方生态学 马克思主义对社会主义的理论分析拓展了马克思 主义经典作家的社会主义理论内涵,但是它却偏 离了马克思主义理论的本质,故而,它的社会主义 理论并不是真正的社会主义理论。[14]350-354因为根 据马克思主义,社会主义社会的基本特征是社会 生产力的极大发展,而对此,西方生态学马克思主 义却予以否定,这是其一:其二,社会主义的最根 本基础是生产资料由全社会成员共同占有,废除 私有制,这是社会主义区别于资本主义的最根本 标志,而西方生态学马克思主义却对此不予以承 认;其三,在社会主义过渡时期,必须实行无产阶 级专政,但是西方生态学马克思主义却否定无产 阶级专政。[9] 186-191 由此可见,尽管西方生态学马 克思主义对资本主义社会展开了激烈的批判,但 是它的批判并不彻底,它所提出的生态社会主义 也并不是真正的社会主义。

我们应该学习和借鉴西方生态学马克思主义的积极理论成果,同时也应该认识到其不彻底性和虚假性,以避免步西方资本主义社会发展中出现的必然性恶果的后尘。

然而,这并不意味着西方生态学马克思主义的理论不值得我们学习和借鉴。当代中国正在构建和谐社会,而实现人与自然之间的和谐具有基础性的意义。对于资本主义制度所导致的生态危机,西方生态学马克思主义予以了深刻的批判,这无疑对我们具有警示和借鉴意义。西方生态学马克思主义发展马克思主义经典作家关于人与自然关系理论所取得的积极成果,我们应该予以吸收。它认为,在一种理想社会中,人与自然应该处于一种和谐共生、协调发展的关系之中,二者应该具有一种内在的平等交流的良性关系,而不是处于一种统治与被统治、支配与被支配的恶性关系之中。因为"我们是自然界的一部分,而不是在自然界之上;我们赖以进行交流的一切群众性机构以及生命本身,都取决于我们和生物圈之间的明智的、

毕恭毕敬的相互作用"^{[15]57}。但是,我们必须充分注意,西方生态学马克思主义者对资本主义制度的批判,尽管也提出了只有通过废除资本主义制度才能解决生态危机、实现人和自然的和谐,但是他们所构想的生态社会主义从根本上而言,偏离了马克思主义经典作家所阐明的社会主义内涵,它不是真正的社会主义,因此,它也不可能成为消除生态危机的可行之方。

要言之,西方生态学马克思主义基于马克思 主义经典作家关于人与自然的理论,对资本主义 社会出现的生态危机的原因进行了探究,同时对 资本主义展开了批判,提出了应对之策。当代中 国要积极吸取西方生态学马克思主义批判资本主 义制度导致生态危机而发展起来的积极理论成 果,同时也必须充分注意到它的理论缺陷,实现人 与自然的和谐,进而实现中国社会的全面和谐。

[参考文献]

- [1] 马克思恩格斯选集(第三卷)[M]. 北京:人民出版 社,1995.
- [2] 马克思恩格斯选集(第四卷)[M]. 北京:人民出版 社.1995.
- [3] 卢卡奇. 历史与阶级意识[M]. 杜章智,等,译. 北京: 商务印书馆,1992.
- [4] 马克思恩格斯全集(第三卷)[M]. 北京:人民出版

社,2002.

- [5] 马克思. 1844 年经济学哲学手稿[M]. 北京:人民出版社,2000.
- [6] 马克思恩格斯全集(第十九卷)[M]. 北京:人民出版 社,1963.
- [7] David Pepper. Eco-socailism; from deep ecology to social justice, routledge[M]. 1993.
- [8] 陈爱娟. 略论生态学马克思主义的自然观[J]. 当代世界与社会主义,2011(3).
- [9] 曾文婷. "生态学马克思主义"研究[M]. 重庆:重庆 出版社,2008.
- [10] Howard L. Parsons. Marx and Eengels on Ecology[M]. Greenwood Prees, 1977.
- [11] 乔尔·柯维尔,迈克尔·洛威. 生态社会主义宣言 [J]. 绿叶,2008(12).
- [12] 本·阿格尔. 西方马克思主义概论[M]. 北京:中国人民大学出版社,1991.
- [13] 包庆德,夏雪. 国内学界关于生态学马克思主义生态 危机根源研究述评[J]. 南京林业大学学报(人文社会科学版),2010(6).
- [14] 徐艳梅. 生态学马克思主义研究[M]. 北京:社会科学文献出版社,2007.
- [15] 弗·卡普拉,查·斯普雷纳克. 绿色政治——全球的希望[M]. 北京:东方出版社,1988.

(责任编校:杨 睿)

The Harmony between Man and Nature

-----Arguing from the View of the Western Marxism of Ecology

YU Jian-jun

(Faculty of Philosophy, Nankai University, Tianjin 300071, China)

Abstract: Contemporary China trying to build harmonious society should absorb some positive results which have been achieved by the Western Marxism of Ecology through developing the theory of Marxist classical writers on man and nature, but at the same time, should pay attention to its defects. Its biggest defect is that its criticism of capitalist society is not thorough, and ecological socialism proposed by it is not the real socialism, which is destined that its theory does not contribute to the final realization of the harmony between man and nature.

Key words: harmony; the Western Marxism of Ecology; dissimilar consumption; dissimilar production